

# “妈，我先给俺爷买保险”

## 高山镇教师牛雪芬，十三年如一日照顾老邻居胜似亲人

### “在同一屋檐下就是一家人”

2003年，禹天水75岁，这年的秋季阴雨连绵。一天晚上，“轰隆”一声，窑洞上的山体坍塌下来堵住了窑门。万幸的是禹天水老人用手把门口的泥土挖开爬了出来，深一脚浅一脚地来到牛雪芬家里。牛雪芬把浑身泥水的禹天水迎到上房客厅里说：“爷，你先住在俺家吧！”说罢，又拿出丈夫禹铁良的干净衣服给老人换上并安顿老人休息。

老人以后如何生活？牛雪芬放在了心上。她心想：“人不能只为自己，不能眼看着老人受苦袖手旁观。”她决定让禹天水老人定居在这个家里，丈夫也欣然同意。

禹天水老人住进牛雪芬家后，村里有些人起初不理解，议论纷纷。有的说：“如果有病有灾的那可咋办？”牛雪芬说：“我们会把他当做自己的老人一样孝敬，生活在同一屋檐下就是一家人。”牛雪芬家和她娘家距离很近，她让父亲经常到家里陪老人说话、给老人解闷。

老人上了岁数，话多唠叨是经常的，每当这个时候，牛雪芬就给孩子们讲：“不能和老人计较，尊敬老人是我们的传统美德。虽然老人有些话让人不爱听，但绝无恶意，我们要耐心听。”冬天，老人的气管炎病犯了、喘得厉害，牛雪芬就给老人买药，后又买羊骨、羊肉给老人熬汤。每到冬天，她就用药疗和食疗的方法帮他治。功夫不负有心人，经过治疗和调养，老人的哮喘病好了。

荥阳市高山镇穆沟村小西垌生产小组禹天水家的小四合院里，禹天水正坐在竹椅上晒太阳。老人虽已88岁，但身体看起来很硬朗。这家的主人是牛雪芬，高山镇高山学校教师。13年来，没有血缘之亲，只是乡邻关系的他们，在这个小小四合院里过得比亲人还亲。  
荥阳播报 张胜杰  
通讯员  
赵希金  
文/图



爷爷有点咳嗽，牛雪芬趁课间休息买药送回家，并告诉爷爷如何服用。



### “待我比亲孩儿亲闺女都好！”

为了照顾老人的生活，不影响牛雪芬的工作，丈夫辞去了山西太原的工作，回到本村的村办企业打工，一日三餐准时准点回家做，从来不让老人吃剩菜剩饭，平时还千方百计地改善生活，天天都和老人同桌吃饭。

2008年，政府号召为老年人买养老保险，牛雪芬也要给禹天水买一份。禹天水当时不同意买，说孩子正在上学需要花钱。当时牛雪芬的女儿在开封上大

学，儿子在县城上高中。牛雪芬想：苦自己也不能苦老人和孩子。她坚持用3500多元为禹天水老人买了养老保险。由于经济紧张，牛雪芬暂且没有给自己的母亲买保险，牛雪芬当时对母亲说：“妈，我钱不够，先给俺爷买，过两年再给你买。”母亲说：“你先给你爷买吧，我以后再买。”母亲的理解让牛雪芬很感动。2010年夏天，牛雪芬又给禹天水老人的房子里安装了空调。这几年来，每到重

阳节，她都带老人到附近的景点游玩散心，到过五云山，去过长寿山，参观过杜甫故里……

后来，两个孩子毕业后都去打工了，隔三差五给老人打电话，嘘寒问暖。每次回家，都要捎些吃的用的。老人习惯每天晚上睡觉前喝一口酒，说这样入睡快，儿女每次回家都会给老人带两瓶好酒回来。

禹天水逢人就夸：“俺铁良和雪芬待我比亲孩儿、亲闺女都好！”

### “退休后更有时间伺候俺爷了”

2011年2月牛雪芬被高山镇政府评为“十大孝子”。2013年6月牛雪芬荣获荥阳市第二届道德模范提名奖，同年荣获“2013感动荥阳十大年度人物”称号。今年54岁的牛雪芬再有几年就退休了。“退休后我就更有时间伺候俺爷了，我们会更加无微不至地照顾他。”

# 荥阳市市政公司：加快城区道路改造迎创建



广武路(索河路至演武路)铺设沥青砼路面

为改善城区道路破损状况、提升道路通行水平，按照荥阳市委、市政府2015年创建复检工作要求，自3月2日起，荥阳市市政公司集中对市区多条主次干道、街巷道路进行复摊及升级改造。为加快工程施工进度，将施工对周围居民出行带来的不利影响降至最低，荥阳市市政公司多措并举，力促工作顺利开展。 荥阳播报 王世端 通讯员 陈超洋 苗小翠 文/图

## 预防为主、防控结合 高度重视施工安全工作

施工安全是工程建设的重中之重，荥阳市市政公司高度重视工程施工现场的安全管理。一是高度重视安全文明施工，投入资金10万余元购置施工挡板、防撞桶、防护网、闪光导向牌、爆闪警示灯、反

光带、限速标志等交通安全物资，为工程安全施工保驾护航；二是在施工现场指派专职安全员，负责巡查施工中的安全隐患，及时指出并加以排除；三是加强工地施工人员及外来务工人员的安全教育和

管理，要求施工人员必须穿戴反光背心、佩戴安全帽等安全防护用品，确保工程安全无事故；四是加强对施工机械维修保养，使其随时处于良好状态，确保关键时刻不掉链子，做到有备无患。

## 高度重视、提前准备 做好工程开工前准备工作

此次城区道路升级改造，均实行快车道全封闭施工作业。为保证市民出行安全，荥阳市市政公司项目部高度重视，提前准备，采取多项措施。一是积极与荥阳市电视台进行联系，提前一周，每天不停刊登道路改造通知，提醒市民提早

绕行；二是主动联系荥阳市公交公司，使荥阳市公交公司提早调整公交行驶线路；三是主动与荥阳市燃气公司、热力公司、自来水公司、电业局等相关单位协调施工路段内各类管线，杜绝施工中各类管线安全事故和隐患的出现。

## 科学计划、合理安排 将施工影响降至最低

荥阳市市政公司结合城区道路与群众生活联系紧密的特点，强化措施，最大限度地减少施工对沿线群众出行的影响。一是科学计划，合理安排，对荥阳市第三小学门前道路提前安排，在学生寒假结束返校前完成道路复摊施工。对荥阳市第六小学北边三公路康泰路口的

改造，利用学生周末时间实施全天24小时不间断施工，确保周一学生返校时道路畅通。二是对施工产生的各类渣土实行日产日清，保证居民环境卫生。三是合理安排施工工序，晚上加班加点施工作业，缩短道路封闭时间，将施工对群众出行的影响降至最低。

## 加强管理、严格制度 实现工程进度、质量双丰收

工程自开工以来，荥阳市市政公司项目部全体施工人员以党的群众路线教育实践活动为契机，在工程管理中以科学为导向、以制度为载体，推动了工程顺利进展。一是强化责任落实，项目部与各施工队之间签订了工程目标责任书、安全生产责任书等，并督促工程技术人员对施工队进行工程技术交底和安全交底，将工程各项责任层层分解，确保落到实处。二是加强工程监督，项目部对参与工程施工的人员进行详细分工，并明确岗位职责，做到“事事有人管、人人有责任”。三是荥阳市市政公司派专人对工程施工现场开展督查工

作，及时上报工程进度和施工计划，发现收集工程中存在的问题，以工作通报形式进行通报并限期整改，为工程顺利进展保驾护航。四是严格管理，对安全问题实行一票否决制。凡发生安全生产事故的，项目经理、分管领导及相关责任人年终评比一票否决，并追究相关责任。五是加强施工材料管理，严格按照工程材料分析控制施工材料用量，严格按照施工要求控制施工材料质量和价格，严把材料进场关。

截至3月24日，经过20多天的连续奋战，荥阳市市政公司已完新民街(河阴路-塔山路)、闻新街(索河路-演武路)、腾飞街

(工业路-京城路)、荥阳三中北门对面道路(康泰路-腾飞街)4条街巷道路的复摊，共计复摊沥青砼路面约10000平方米；完成东关街(兴华路-索河)、广武路东半幅(索河路-演武路)两条道路的升级改造，共计铺设水泥碎石稳定层、沥青砼路面各5200平方米。

目前，其他路段升级改造正在加紧施工：康泰路(京城路-棋源路)、汜河路(河阴路-塔山路)升级改造已完成水泥碎石稳定层的铺设，正在进行水稳层保养；站南路(广武路-京城路)升级改造正在铺设水泥碎石稳定层，3条道路预计4月10日前完工。